

BARSS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
félévre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

Zsidókérdés Magyarországon

cimen jelent meg vitéz Kolosváry-Borcsa Mihálynak könyve. Ez az a könyv, amire rég vártunk és ami nélkülözhetetlen azok számára, akik a magyarországi zsidókérdéssel foglalkoznak.

„Több bátorságot és több magyarságot. Ne féljünk foglalkozni azzal a kérdéssel, amelyet olyan óvatosan kerülgetett a kenyelmét és nyugalma mindennél jobban féltő előttünk járt nemzedék. Ne resteljünk a példa után indulni, amit Prohászka, Gömbös és Wolff Dániel mutattak” . . . írja előszava végén Kolosváry-Borcsa Mihály.

Könyve első részében Egy évszázad címen megdöbbenő képpel festi a zsidóság térhódítását Magyarországon. Hihetetlen, hogy milyen céltudatossággal szálltak meg a zsidók a szellemi élet frontját. 1818-ban jelent meg Magyarországon az első magyar nyelven nyomtatott zsidó szellemű termék. Krakauer Salamon nagykőrösi rabbinak, a zsinagóga avatása alkalmából tartott predikációját tartalmazza. Hosszú ideig nem történik semmi. A nagy roham a zsidó jogegyenlőség után jön. Előszelái azonban már előbb jelentkeznek. A sajtó szinte észrevétlenül zsidó kézbe kerül. A Pollák testvérek 1858-ban könyvnyomdát alapítanak. Husz év múlva egyikük már mint Légrady Károly megindítja a Pesti Hirlapot. Így volt az irodalom terén is. 1900-tól kezdve elfojtja a magyar tehetségeket, minden zsidó íróit zseninek kiáltották ki és kialakították azt az irodalmat, amelynek semmi köze a magyarsághoz és tipikusan pesti. Sok más kérdés letárgyalása után elvezet minket Kolosváry-Borcsa a máig, végül levonja a tanulságokat. Ezután közli mindazon könyvek jegyzékét, amelyek a zsidókérdéssel foglalkoztak nálunk, majd ismerteti a zsidószármazású írók névsorát.

Igen tanulságos névsor. A legszebb magyar nevek mögött zsidószármazásúak bujtak meg. Ragadjunk ki néhányat: Acsády Ignác a történetíró Adler volt azelőtt, Angyal Dávid Engel, Marcalli Henrik Morgenstein, Ballagi Mór pedig Bloch. Béla Henrik, a képviselő publicista Bernstein Chaim, Bíró Lajos, a színpadi író Blau, Bús-Fekete László Trauerschwarz Pinkász, Dóczy Lajos báró, Dux Baruch, Dánielné Lengyel Laura, az Új Idők munkatársa Pollák, Erdős René Ehrenthal Regina,

Forró Pál Friedmann, Földes Imre Fleischmann, Földes Jolán Grünfeld, Földi Mihály Frankl Miksa, Gábor Andor Greiner, Gellért Oszkár Grossmann, Heltai Jenő Heczli, Göndör Ferenc Krausz Náthán, a humorista Guthi Guttman, Hatvány bárók Deutschek, Hevisi Sándor a Nemzeti Színház volt igazgatója Hoffmann, Ignatus Pál Wiegelsberg Hugó, a Színházi Életes Incze Sándor Stein, Jászi Oszkár Jakubovics, Kabos Ede Rosenberger, Kóbor Tamás Bermann Adolf, Komját Aladár Korach, Komlós Aladár Katz. Kont Ignác Kohn, Kocsmáros Nándor Reich, Lengyel Menyhért Lebovics, Lesznai Anna (Jászíné) Moskovitz Amália, Molnár Ferenc Neumann, Nagy Imre humorista Fischer Ignác, Az Estes Miklós Andor Klein Armin, a Nyugatos Osvát Ernő Róth Ezekiel, Palágyi Menyhért Silberstein Salamon, a dalszerző Sas Náci Adler, a Mackó Úras Sebők Zsigmond Sternfeld, Szederkényi Anna Klein Karolina, Vámbéry Armin Wamberger, Szomaházy István Steiner Arnold, Szomor Dézso Weisz Mór,

Tábori Kornél Tauber, a kabarés Várnai László Wolf, Várnai Zseni Weisz, Zemplénné Elek Irma Engel, Zsolt Béla Steiner voltak. Tanulságos névsor. Nem kell hozzá kommentár.

Kolosváry-Borcsa névsora még nem teljes. Maga is kéri a további adatokat. Mi is segítségére sietünk a Léva és környéki zsidó írók, szerzők neveivel. Rév József dr. az ügyvéd költő, dr. Strasser Elemér újságíró, dr. Lauffer Lipót orvos szakkönyvíró, Rudnó Teréz (Engel Pálné sz. Löwy Teréz) regényíró, dr. Csánki-Neumann Aladár politikai pamflettek szerzője, Wittemberger József hírlapudósító, dr. Adorján (Adler) Hugó dalköltő, Sas (Adamec-Adler) Ernő volt polgári iskolai tanár, Barta (Wilhelm) Mór és dr. Vajda (Weisz) György dalszerző, dr. Pick Imre, aki a polgári légvédelem egészségügyi szolgálatáról írt.

Kolosváry-Borcsa Mihály összefoglalója végén azt írja: „a magyar zsidóság százada végetért”. Ennek dacára, hogy okuljunk, tanuljunk, el kell olvasni ezt a művet, hogy minden időkre tisztán lássunk.

a. r.

Fényesen sikerült a Gárdonyi-Társaság lévai estje

A Gárdonyi Irodalmi Társaság az elmúlt szombaton rendeste meg lévai irodalmi estjét, amely nagy sikert és munkásságának újabb dicsőséget hozott. Az est előadójának zsufolt ház tapsolt a Városi Színházban. Jellemzője a nagy sikernek az is, hogy a balépőjegyek már elővételeiben teljesen elfogytak. Ezen az estén Léva lelke demonstrált s keresztény magyar irodalom mellett.

A Társaság tagjait dr. Lehotsky Brúnó polgármester a következő lelkeshangú beszéddel köszöntötte az előbb megnyitott előtt:

Milyen Tisztelt Hölgyeim és Uram! Léva város közönsége nevében igaz és meleg szeretettel köszöntöm a Gárdonyi Irodalmi Társaság illusztris elnökét Szacsvay József dr. urat, valamint ezen tiszteltreméltó Irodalmi Társaság összes itt megjelent tagját a egyben hálaosan megköszönöm Önöknek azt, hogy időt és fáradságot nem kímélve, meghívásunknak eleget téve eljöttek városunkba, hogy személyesen és élőszóval tájékoztassanak bennünket a vezetésük alatt álló Irodalmi Társaság céljairól és törekvéseiről, másrészt, hogy személyesen és élőszóval edhasásk elő irodalmi munkásságuk legcsillogóbb értékeit. De külön ki kell emelnem Kocz Dézso urat, a lévai m. kir. posta főnökét, mert ennek az estnek minden fénye és sikere az ő lelkes és fáradságtalan szervező munkájának az eredménye. Fogadjon ezért Főnök ur legálásalm köszönetemet.

Milyen Tisztelt Hölgyeim és Uram! Az

egész világ lángokban áll, milliók és milliók harcolnak vad, véres és elkecsereedett rohamokban a földön, a vízen, a levegőben. Remg a szél a föld, világok süllyednek el és új világok hejjele dereng a történelmi égboltozaton. Kérdés minden ami volt és még rejtelmesebb kérdés ami lesz. És ebben az irtózatos vérzivatarban Léva város közönsége irodalmi ünnepeket tart, áhítatos lélekkel járul a magyar irodalom ezeréves oltára elé, hogy erőt, hitet és reményt merítsen az eljövendő magyar sors elviselésére.

De mi nemcsak ezért jöttünk ide, mi egyben üzenetet is akarunk küldeni befelé és kifelé egyaránt. Demonstrálni akarjuk, hogy ebben a kicsi határszéli magyar városban még ebben a vérzivatarban is előre megy az élet a maga feltartóztatatlan utján, demonstrálni akarjuk mi is a magyarság ezeréves történelmi öröit, amelyik ezt a nemzetet annyi földrengés közepette fenntartották és a haladás és a kultúra újabb és újabb grádusára lendítették. Ezek a történelmi erők ott élnek és munkálkodnak a magyar földben, a gyárakban, a műhelyekben, a művészet érettségében, vésőjében, az író tollában, ott dobannak a magyar szivakban kiirtatlanul és elpusztíthatatlanul ősi örökségeként egy ezeréves történelmi multnak, szalagként, ígéreteként egy jobb, egy boldogabb magyar jövőnek.

Ezek a történelmi erők éltek Gárdonyi Géza nemes írói egyéniségében, színes és

pompázó fantáziájában, gyönyörű írásában, romantikus regényalakjában, de ezek a történelmi erők énekek és munkálatoknak és ó emlékeztető megalkotott Irodalmi Társaságban is. Ezekben a történelmi erőkben élő gondolat és, amely nélkül nem lehetne könnyű szívvel bevándorolni a magyar történelem véres és diésőséges sémájára, ez a gondolat is, amely elszáhitott véreinkkel összekapcsol bennünket, ez a gondolat a magyarság isteni ajándéka, amely megvárja a magyarság felvet bennünket. Erőt, hitet és lelket önt munkánkba és küzdelmeinkbe, hogy mindaz a szépség, amely ezerszázados küzdelmei és fáradoimain keresztül a szemünk elé ragyog, továbbra is örökre a miénk maradjon.

És a gondolatot ápolja, gondozza és fejleszt a Gárdonyi Irodalmi Társaság is, és a gondolatot hozták megalkotó ide is és ez csak hálával és szeretettel tudom Önöket köszönteni, hogy Önökkel együtt ismét hitvallást tehetünk a magyar Géniusz teremtő örök életéről.

És ne feledjük el sohasem a magyar költők fejedelmének örökéletű és örökértékű dalait:

Hazának rendületlenül légy híve óh magyar
Bölcsöd s majdan a sírod is, mely ápol s eltakar,
A nagy világon e kívül nincsen számodra hely,
Áldjon vagy verjen sers keze,
Itt élned, halnod kell.

A közönség forró tapsaival erősítette meg dr. Lohotásy Bruó polgármester köszöntőjét és melegen ünnepelte a vendégeket.

Kután Szacsavay József dr. a Gárdonyi Társaság elnöke emelkedett szószékre és szívből fakadó szavakkal mondott köszöntőt a polgármester üdvözlő szavaiért, Léva város közönségének pedig a szívélyes fogadtatásért. Kiemelte beszédében, hogy a Gárdonyi Társaság a magyar szellem és irodalom nemzeti tisztaságáért küzd. Léttük azt, hogy miről lett az ország akkor, amikor az irodalmi irányítás hiúsított a keresztény magyar írók közül és az idegen destruktív irodalom mélytette a magyar társadalmat. Ma a katonai vőder mellett egy másik vőderje is van az országnak: a szellem vőderje. Megemlékezett Léva helytállásáról a cseh megszállás alatt s azt kívánta, hogy a magyar kultúrában kivívott pozícióját és tekintélyét a jövőben még fokozhassa. Megemlékezett még a Kormányzó Ur bőcs országjárásáról, mely a közönség helyéről felállva meleg ünnepelésben részesítette a Kormányzót.

Kután megkezdődött a tulajdonképpeni műsor. Esonk Móra László költő a Társaság 1b. előnév verséből olvasott fel. A család élet bensőséges hangulata ragyogott verseiben s a magyar honvéd szeretetét sugárzott. A lévai Marlon István mint vendég Varannay Ilonka szépen simuú szongorkiáretével egy pár dalt adott elő nagy tetszés mellett. Köstük szerepelt Konec Dessó szövögre szerzett több óta is. Majd Konec Dessó személyes impressziók nyomán jellemző és kedves visszaemlékezéseket olvasott fel Gárdonyiról. Az egyik epizód, amely a nagy író letelekani ismereteire felhívott jelent mutat rá, ide is jegyezzük. Gárdonyi háza előtti fűves tereg kedvece játszóhelye volt az egri „sáncok” gyermekeinek. Parosza a nagy szívaly zavarta Gárdonyit munkájában. Az író tíz krajcárt adott a gyermekeknek, hogy nyolcórát vegyenek megakasztó utort s kettőt hozzanak vissza. A gyermekekben nem volt elég lelki erő ahhoz, hogy az egész tíz krajcárt ne költse el. Cukrot vetettek mindent, de annán nem mertek már az író szemé elé kerülni s háza előtti szajongani. Konec Dessó a kareolatokon kívül egy kedves hangulatu versét is felolvasta.

Dr. Száll Sándorné, Szakál Erzsébet verseiből mutatott be néhányat. A asszociatív tartalma és szerelmis költemények párosulva eszeműk kitűnő előadó készségével, nagy hatást keltettek. Ugyancsak költeményekből mutatott be néhányat Honvári Szabó Lajos és Horváth Átos, a Társaság alnőléte. Nemzettestvérség és keresztény demokrácia

költeményeik alaphangja. Meg is találták az utat a hasonló szellemű lévai közönség lelkéhez. Iacse Sándor hangversenyekes, a Társaság tagja, pompás brítonján magyar dalokat énekelte. Olyan sikere volt, hogy alig akarták elengedni az előadói emelvényről. Ugyancsak megérdemelt meleg sikere volt Cselegydi Ilonkának, a lévai zeneiskola tanárnőjének, aki dr. Papp Ánosné művészi szövegre kíséretével egy pár szép énekszámot adott elő. M.ával ragadó sikere volt Kantor Balának remek szavataival. M. es, Gyóni stb. költeményeit nem is szavata, hanem valóságos megjátsszotta. Ferenccs István lévai vonatkozású régi dorus epizódokat olvasott fel. Ugyanis 86 év előtt a lévai tanítóképző nevelője volt. Kedves humorú írásával melegeget sugárzott a szívekbe. M.istury Krug Lajos főtitkár Koszuth Lajos biblijája című írást olvasta fel nagy figyelem közepette.

Arról szó, hogy az olaszországi bombázások során Turinban elpusztult Koszuth bibliája is. Est mint magyar erakiját már régen megkelett volna szeresnie Magyarországnak s hazs hosni. Majd rátért az író arra, hogy most van ötvenedik évfordulója Koszuth halálának s azért ezt az évet Koszuth-évkök kellene ünnepélyesen d-kiaralni. És a mozgalom innen Lévaról, Dubó István várának tövéből indulna ki — mondotta az író.

A lévegyen sikerült estély dr. Szacsavay József elnök záróbeszédével ért véget. Megköszönte a lévai közönség lelkesedését és megköszönte Konec Dessó fáradozását s felkérte, hogy a jövőben is hasonlóan képviselje Léva a Gárdonyi Társaság érdekeit. A közönség ezután énekelte a Himnuszot. (K.)

80 ezer pengős buzakötvényt jegyez a vármegye

— Törvényhatósági gyűlések —

Vármegyénk Közigazgatási Bizottsága Thuróczy Károly főispán előnkeltével szerdán ülést tartott. Az alispáni jelentés megállapítja, hogy a vármegye területén a közrend és a nyugalom teljes. A vármegye közellátási szolgálata zavartalanul működik. A cukor, petróleum, liszt, burgonya és húselletás zavartalan. A zsirellátásban helyenkint mutatkozó hiányokat 5000 kgr. margarin szétosztásával enyhítették. A magánvagások emelkedésével csökkentek a zsirellátási panaszok is. A vágóállat igénybevétel az 1943. évi utolsó negyedét megtörtént, a kivetelt kontingens leszállítása befejeződött. Az 1944. évben az igénybevétel félvezes időszakban történik. Az alispán erveinek hatása alatt a földmívelésügyi miniszterium a beszolgáltatandó kontingens lényegesen csökkentette. A túzfiaellátás a hideg idő beálltával válságosra fordult. Az alispán kérte a kényszerkitermelésű fa azonnali felhasználásának engedélyezését, azonban ezt nem kapta meg. A földmívelésügyi miniszter a friss kitermelésű túzfia készletek felhasználását 1944. május 1-ig beállította. A miniszterium állapodja szerint további megszorításokra kell elkészülni a túzfia fronton. A lábbeli és talpbőrrelátásban súlyos feladatokkal kell megküzdeni. A rendelkezésre álló készletek csekély volta miatt a kontingens felmérése nem lehetséges. A szükséglet pillanatnyi enyhítésére a közellátási miniszter kizárólag a szegénysorsu gyermekek részére 149 pár cipőt juttatott, továbbá a régi nem típus lábbelikből 1402 pár kiutalását engedélyezte kizárólag olyan egyének részére, akik igényjogosultságuk dacára eddig lábbeli ellátásban nem részesültek. Előnynt jelent itt is a hadbavonult állapot, valamint a több gyermek. Az alispáni jelentést egyhanguan elfogadta a bizottság.

Az állatorvos jelentése szerint 1943. decemberében az állategészségügyi viszonyok jók voltak, erősen lecsökkent a ragadós betegségek száma s egyből betegségek is csak csekély számban fordultak elő. Egyedül a baromfipestis pusztítása folytatódik nem csökkent, hanem emelkedő számban és terjedelemben. A tyufkéléket egész községekben szinte kiirtja a ragály s udvaronkint alig hagy 1—3 százalékot életben. Súlyos zavarokat okoz ez a betegség a baromfi húselletás, tojástermelés és a tyufkélék továbbzaporítása terén. A földmívelésügyi miniszter a szarvasmarha állományban jelentkezett nagyobb mérvű meddőség gyógykezelését rendelte el állami támogatással. Eszerint az önként jelentkező kizsádkák teheneik és üszökök vizsgálatát és gyógykezelését kifizetik el magukat s csupán a vizsgálati díj fele összege címén fizetnek teheneikent és üszökökint 3, illetve 2 pengőt éventik. Eddig hat községből jelentkezett 77 kizsádká 237 állatával az akcióban való részvételre.

A tisztii főorvos jelentése szerint december havában a közegészségügyi állapota általában kielégítő volt. Összesen 112 hevenytörtő megbetegedés került észlelés alá. Legtöbb ebből a kanyaró : 46. Az orvosok 11 újabb

nyílt gümőkóros megbetegedést jelentettek. Az államépítészeti hivatal főnökének jelentése szerint a kedvezőtlen időjárás beálltával az ünnepnapok munkák fokozatosan lecsökkenek és az építések is csak nem teljesen megszűntek. Majd a végzett munkákról számolt be.

A gazdasági felügyelő jelentése szerint a gazdák a vetést kb 10 százalék kieséssel befejezték. Az őszi szántás túlnyomó részben befejeződött, egy két községet és gazdaságot kivéve. A korai vetések az őszi esők után szelven bokrosodtak, a későbbiek pedig erőteljes fejlődésnek indultak. A múlt hónap vége fele vetettek meg nem keltek ki A tenyész-koca akció során vármegyénk területén 26 hússertes kocát és 110 mangalica tenyész-kocát osztottak ki. Az őszi apaállat vizsgálatok befejeződtek és a hianycok pótlására 40 tenyészibikát szereztek be. Ezután a többi hivatalvezetők terjesztették be jelentéseiket.

Dr. Salkovszky Jenő bizottsági tag vasutügyben szólalt fel. Szóvá tette, hogy a dunavölgyi vasuti vác—drégelypalankai szakaszát 1907-ben építették. amiódan az okiratok tanúsága szerint Hontvármegye 120 000 koronás szubvencióval támogatta a vasutat építettő magánvállalkozót, azzal a kikötéssel, hogy a vonatként Ipolyságról kell kiindulnia. Ez egyideig így is történt, most azonban a vonat Balassagyarmatról indul ki, noha Nógrádmegye a vasutépítéskor anyagi áldozatot hozni nem volt hajlandó s ma az a helyzet, hogy a honti utasoknak Drégelypalánkon át kell szállniuk. A legközelebbi vasuti menetrend megállapítása keretében ezt a sérelmet orvosolni kerí.

Dr. Kmoskó Béla bizottsági tag azt panaszolta, hogy Léva a vasuti állomás új épületénél nincs fedett peron, ami esős időben igen kellemetlen. (Ezt az új épület felavatása idején lapunkban mi is kifogásoltuk. A szerk.) Derecsky János a szenc—párkányi vonatcsatlakozási mizériáról panaszolta. A főispán megígérte, hogy kellő helyen interviálni fog a felhozott ügyekben.

Kisgyűlés és közgyűlés.

Ugyanezen a napon volt kisgyűlés és rendkívüli közgyűlés is, mindkettőn Thuróczy Károly főispán elnökelt. A kisgyűlés elhatározta 80 000 P-s buzakölcson jegyzését a vármegyei alapok felhasználásával. A közgyűlés a kisgyűlés határozatát ugyancsak egyhangyan megerősítette. Elhatározta a közgyűlés, hogy három többgyermekes kizsádkozó vármegyei tisztviselő gyermekeinek iskoláztatásában segítsen. 2 200 pengőt szavozott meg erre a célra. Elhatározta szabályrendelet alkotását hófűvés esetén közérök kirendelésére vonatkozóan. Kimondta új kezelői állás szervezését s ezzel kapcsolatosan egy díjnoki állás megszüntetését. A Vitezi Székkel kötött lakbérleti szerződést nem hosszabbítja meg, mert ezekre a helyiségekre a vármegyei munkák kiterjesztésével magának a vármegyének van szüksége. Jóváhagyta Léva város lakbérleti szabályrendeletét és elrendelte Oroszka köz-

ségben a körörisz lakás építésénél félmerült föltelkiadások folyósítását, jóváhagyta Zsitvamaratonfalva községben az állami népiskola felállítására s Ohaj községben a rk. népiskola magyar tagozata épületének átépítésére vonatkozó határozatot és számos kisebb jelentőségű ügyet tárgyalt el. Ifj. Kiss István biz. tag a barsbessze-verbélyi th. ut. töhőli be- költő szakaszának rossz állapotát tetten szövé. Az államépítészeti hivatal főnöke bejelentette, hogy az átépítési tervbe van véve s erre a célra 45 ezer pengő be is van állítva a költségtetésbe.

KULONFÉLÉK

— **ÖT VILÁGRÉSZ MAGYARSÁGA** címen tartott előadást a SZMKE szerdai estjén dr. Viláz Nagy Iván vallás és közoktatásügyi miniszteri tanácsos, egyetemi magántanár. A rendkívül érdekes témát felkötött figyelemmel hallgatta a termet teljesen megtöltő közönség. Az előadás értéket nagymértékben emeltek az előadónak az amerikai magyarok között tett hivatalos utazásai alkalmával szerzett személyes élményei és tapasztalatai. Magyarországnak 13 és félmillió lakosa van, ez azt jelenti — mondotta az előadó —, hogy több lakosa van mint Hollandiának, Svédországnak, Norvégiának, Szerbiának, a Cseh-Morva protektorátusnak, stb. Magyarország népesség tekintetében az európai országok között tizedik helyen áll. A 150 éves török uralom pusztítása nagyon visszavetette hazánk népesedési fejlődését, mert ha ez nincs, ma már 40 millió magyar él a Kárpátok koszorújában. Az előadó az adatok caodátalossá ismeretével számolt be a világ különböző részeiben élő magyarokról és azok számáról. Meghatározta volt az amerikai magyar munkások életéről szóló beszámolója, amelyben megállapította, hogy az első generáció mennyire ragaszkodik névéhez és magyarságához s milyen nagy érdeklődéssel viseltetik a hazai közélet iránt. Derűt varázsolt a terembe, amidőn előadta, hogy az egyik amerikai városban három néger gyereket hallott az utcán magyarul veszekedni. A kis négerok ezután elmondták neki, hogy magyar iskolába járnak. Még Ausztráliában is élnek magyarok, a legöregebb magyar kirándorló 60 év óta él ott s még ma is büszkén valija magát magyarnak. Az előadónak Csegeydi Pál, a SZMKE levei szervezetének elnöke mondott köszönetet az értékes előadásért s közhangulatot fejezett ki, amidőn örömeinek adta kifejezését afelől, hogy a Magyarok Világszövetsége számon tartja a világ minden részében szétszórva élő magyarokat s foglalkozik velük, amely munkában jelentős része van az előadónak is.

— **KERECSENDI KISS MÁRTON LÉVAN.** Szerdán d. u. 6 órakor a városban nagyteremben a SZMKE asztaladogstom sorozat keretében Kerecsendi Kiss Márton mutatkozott be Léva város közönségének. Az új magyar filmről beszélt. Kerecsendi Kiss Márton nem kell külön bemutatnunk. A Harmadik című filme fordulópontot jelent a magyar filmgyártásban. Hasonló sikert ért el a színdarabírás terén is az első című darabja számos színiért el eddig az Uj Magyar Színházban. Örömmel és szeretettel várjuk a magyar nemzeti irodalom egyik harcosát.

— **NEPI IRÓK ESTJE.** Óriási érdeklődés előzi meg a ma szombat este 7 órakor a lévai Vároai Színházban megtartandó népi írók estjét. Videkéről is számosan jönnek be az előadásra. Városunk közönsége hála is lehet a SZMKE-nek, hogy megrendezi az utóbbi évek legnagyobb lévai irodalmi eseményét. A magyar irodalom három nagy alakja érkezik ma városunkba: városunk születőte Feja Géza, Erdély nagy fia Asztalos István és s híres tanító költő, Bakó József. A senkedvelők is eseményt kapnak, a világhírű Biztriczky Tibor hegédművész személyében, akit László Emil songoraművész kísér. A népi írók verseiből Komjáthy Lajos

lévai ág. ev. lelkész és Szabó Pál előadó-művész szavalnak. Bevezetőt Szomolányi József tanár mond.

— **KINEVEZÉSEK.** A Kereskedelem és Közlekedésügyi miniszter Konez Dávid postafelügyelői címmel és jeleggel felruházott lévai postafőnököket, Pétery Győző főosztás postafelügyelőt, a m. kir. posta vasérgazdasági Bély Zoltán, Décsy Béla, Somogyvári György postaforgalmi gyakornokokat II. o. postafőtiszt, József József postaforgalmi díjnokot postaforgalmi gyakornokká, Bartha Gyula postaműszaki üzemgyakornokot postaműszaki segédőtiszté kinevezte. Butucs Imre és Winkler Bartalan gazdasági felügyelőket a VII. fizetési osztályba, Tóth Mihály és Laczkovich Imre felügyelőket a IX. fiz. osztályba, Csáky Gyulát, aki jelenleg katonai szolgálatot teljesít, segédfelügyelővé nevezték ki. Az államépítészeti hivatalban Szabó-pál Béla áll. műszaki gyakornokot és Tepervény Aurél havidíjas áll. műszaki rajzoló műszaki segédőtisztékké, Kassaniczky Aranka havidíjas és Prottyivoda László vm. kisegítő díjnokot állami díjnokká, Riedl János lévai földintéző, kolozsvári lakost, számgyakornokot számlázót nevezték ki. Dr. Kulifay Endre m. kir. állatorvos gyakornok a X. fiz. osztályba lett kinevezve, dr. Csóka László állatorvos a VIII. fiz. osztály címét és jellegét kapta meg. Gunda Tivadaros lévai, Kiszeley Kára verébelyi, Bujdosó László Csáfféri, Simon Edit nagyszelelyi, Kósa Gizella ipolyneki, Lányi Ida kemencei, Winkler István né vámosmikolai egészségügyi védőgyakornokokat védőnökké nevezték ki. Dr. Serlóczy Kálmán segédfogalmazót a lévai tanfelügyelősegről fogalmazóvá, Knopp Vilmos lévai állami népiiskolai tanítót és öz. Vajda Pálné csatai rk. népiiskolai tanítónt a VII. fiz. osztályba nevezték ki.

— **A DRÉGELYPÁNKI RÓM. KAT. EGYHÁZKÖZSÉG.** Árpádházi Szent Margit szenttéavatásának napját nagy ünnepségek keretében tartotta meg. A délelőtti ünnepi szentmisét Kiénnécz Ottó p. b. b. ker. esperes végezte. Evangéliumkor gondolatokban gazdag beszédet mondott. Dátután a „Szondy” kulturházban vallásos ünnepség volt, a Kelász leánykör és a róm. kat. népiskola VII. — VIII. osztályu tanulóinak közreműködésével. Ünnepi beszédet Horváth Ferenc képlán mondott. Beszédével felgyújtotta a hallgatóság lelkében a hitet és bizodalmat egy szebb és jobb jövőben, amelyre biztosíték Szent Margit példája és élete a két hasonló korban. Majd Margit királyleány élete elevenedett meg a szereplők tolmácsolásában dr. Tordai Ányos vallásos színműve nyomán. A körhöz jelmerek eleven színnel és szereplők jó felkészültséggel biztosították az est sikerét. A betanítás és rendezés munkáját Luspay Antal r. k. tanító végezte. Az ünnepségen mintegy 800 főnyi hallgatósg vett részt, még a környező helységekből is.

— **GYÁSZHÍREK.** Öz. Demján Jánosné sz. Dohány Erzsébet munkás életének 82. évében hosszú szenvedés után elhunyt. Léva egyik jelegeseinek alakjai az utolsó „paprikás” szaszony költözött el vele az élők sorából. Vajjon mikor fogjuk ismét látni, hogy a paprikát litterel mérjük a lévai piacra, mint ez a szorgos özvegy évtizedeken keresztül mérte? Csütörtökön temelték a ref. egyház szertartása szerint nagy részvét mellett. — Svarba Dániel ismert régi lévai szűcsmester hosszú betegsége után f. hó 19 én elhunyt. Földi maradványait pénteken helyezték örök nyugalomra őszinte részvét mellett a róm. kat. egyház szertartása szerint a családi sírhelyen. Halálát kiterjedt szőles családi és rokoni kör gyászolja. — Bába Balint nyug. lévai járásbírósgyi főtitkár, életének 79. és házasságának 50. évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Földi porréstét f. hó 23 án, vasárnap d. u. fél négy órakor helyesik örök nyugalomra a rk. egyház szertartása szerint. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

— **MAGYARORSZÁGI SZENT MARGIT** szenttéavatásának emlékére postabélyeget bocsátott forgalomba a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter. A kibocsátás napja folyó hó 19 ike és a bélyeget a postahivatalok f. év június hó végéig árusítják.

— **DEBRECENI EST LÉVAN.** A lévai református diákok Soli Deo Gloria Szövetsége az elmúlt vasárnap „Debreceni estet” rendezett az egyház tanácstermében, amely szülőföldjé megitt az érdeklődő közönséggel. A hallgatóság két órán keresztül úgy érezte magát a követelen határu előadás során, mintha személyesen telt volna látogatást a híres civis városban, a magyarországi reformátusok központjában. Szabó Antal vallás- oktató lelkész bavezetője után Csegeydi Pál espereslelkész mondott megható imádságot, amelyben hálát adott az Istennek, hogy a nagy földindulás közepébe mi itt háborítatlanul élhetünk s gyülekezhetünk össze. Hálával és szeretettel emlékezett meg imájában a magyar katonákról is, akik vérük hullajtásával védelmeznék bennünket a határon túl. A műsor többi száma tisztára debreceni vonatkozású volt, ezért nevésték el debreceni estnek. Duchony Lajos SDG kiskollégiumi tag Oláh Gáborok, a közelmúltban elhunyt debreceni költőnek kiáltók a mélyszébből című lélekbe markoló itemes költeményét szavaltta el hatáson, majd Zilay Márta ugyancsak Debrecenből származó két egyházi éneket énekel harmónium kísérettel igen szépen. Ezután sor került az est tulajdonképpen magyar, Kiss Antal debreceni kollégiumi vallásos előadására Debrecenről és a református életben betöltött szerepéről. Az érdekes előadást a közönség felkötött figyelemmel hallgatta. Debrecen nének elemzésével kezdte. Egy állítás szerint Debrecen neve szláv eredetű volna, s jó földet jelentene, egy másik megállapítás pedig azt mondja, hogy Debrecen szó szumir eredetű s földanyát jelent. Mindkét állítás tehát a földhöz kapcsolja Debrecen nevét. Az előadó ezután beszámolt Debrecennek a református életben betöltött szerepéről és kisugárzásáról, megemlékezett híres tanárai- ról és prédikátorairól; a kollégiumról, amely rajokot hozsajt ki magából Nyugat felé, hogy ezek a magyar rajok onnan hosszak ujjabb hatást, műveltséget és széleskéb horizontot hozsánkba. A kollégium növendékei ma azt cselekezik vasárnaponkint, hogy hiútsanak a nép közé, az oláh nyelvhatára s az elnyelés fenyegetett magyar községekben sorra keresik fel a családokat s hazi istentisztelet- ket keretében ősi szőlőkor éneklésével erősítik meg őket magyarságukban. A debreceni nagytemplom két tornya a debreceni élet- elvet fejezi ki: imádkozzál és dolgozzál. Debrecen lakossága 99 és fél százalékbán magyar. A fél százalék más nemzetiségű a bolgár kertészekből addik. Kedves episzódok hozott fel az előadó a debreceni civisek ráterettségéről. Egyszer egy skót moderátor tartózkodott Debrecenben s egy civis látta naponkint keresztül vendégként és elhalmotta mindenfajta debreceni — természetesen bőke- bebi — jóval. A skót eltávozása után a civist felkereste a püspök, hogy köszönetet mond- jon az egyház vendégének ellátásáért. Nem tartozik köszönettel — mondotta a vendég- látó civis — csak azt akartam megmutatni, hogy mi is vagyunk valakik! Színházat épít- tettek a civisek, de nem ők járnak a szin- házba. Miért építettek akkor tulajdonképpen? — kérdezte valaki. Mert volt rá pénzünk! — felelték. Debrecen vagyonszerzését elősegít- tette az is, hogy noha köföldel nem volt özvegy, a török soha nem dulta fel, olyan bölcsen vezették szenátorai est a „városállamot” — amint az előadó jellemelte —, sőt Debrecen fogadta be a messze vidékről man- nentűőket és adott menedéket számukra. Az érdekes és színes előadás után debreceni filmet vetítettek, így képekben is láthattuk est a nagy és szép magyar metropolit, spráciális iparágaival, gazdasági életével. Nagy- nyon kedves volt a kis Turóczy Attila SOG kiskollégiumi tag szereplése, aki debreceni pástordulókat énekel. Kifejlődése után kitű- nő énekes lesz. Csimer Győző és Szabó Berény SDG vezetők mélyhatáru szavatai után Karácsony Sándor püszai jelenetét mut- tatták be. Pástortűz körül heverték a juh- sások, álmotok és álmotok és daloltak. Régi pástordulókat. Kontrasztul hatoltak a Pestet megjárt fiatalok időgenséget lehelő dalai, amelyek lélekmozgató ürességre egy- más mellé állítva érszokolható a legmélyrege- sebben. A lélekmozgató és szépen sikerült estet ima és gyülekezeti ének fejezte be.

— TINTÁT a kereskedők csak hozott üveg ellenében szolgáltatnak ki.

— HANGVERSENY. A Lévai Zeneegylet február 1-én, kedden este 7 órai kezdettel hangversenyt rendez a Városi Szálló színháztermében, melyre a zenekedvelő közönséget ezuttal tisztelettel meghívja. Előadásra kerül Rossini: Az olasz név Algirban c. nyitány, Mozart: Eine kleine Nachtmusik szerenád, Beethoven: C moll vonónaszerenád, Haydn: VI. szimfónia. Jegyek elővételben Nyitrai és Tarsa cégénél. Helysér: I. hely 5 P., II. hely 3 P., III. hely 1 P., állóhely 50 fillér.

— HÁZASSÁG. Sziller Katalin, Sziller György Ipolyssági főjegyző leánya és dr. Ruttká László Nógrád vármegyei szolgabírája 1944. január 30-án d. u. 5 órakor tartják esküvőjüket az Ipolyssági rk. plébániá templomban. (M. k. é. h.)

— VÁRMEGYÉNKI ISKOLÁNKIVÜLI NÉPMŰVELŐ BIZOTTSÁG. L. hó 19-én dr. Hecenyi Radosz aispapa elnökletével ülést tartott. Letárgyalta az elmúlt évi zárasadmást, amely 40 448 P. kiadással zárult a letárgyalás az 1944. évi költségvetési előirányzatot 49 717 P. kiadással. A Nép művelési Bizottság 1943. augusztus 10. december 31-ig terjedő időközben 3 587 előadást rendezett a vármegye területén 652 előadóval. Ezekben az előadásokban összesen 176 543 hallgató vett részt. Az előadások és tanfolyamok dandárja tudvalegően most zajlik le a téli időben, amidőn falusi népünknek több rétegű ideje van az önképzésre, de már a félévi statisztika is mozgalmass és élénk kulturális tevékenységről ad beszámolót.

— MENNYI BAROMFIT LEHET ENGEDÉLY NÉLKÜL SZALITANI. A közelebbi hivatal felhívja a közönség figyelmét, hogy baromfit és tojást szállítani az ország egész területén egyik községből a másikba, akár személy postgyűzőként, akár postán csak a Baromfi és Tojásforgalmi Központ által kiadott szállítási igazolvánnyal szabad. A rendelet lehetővé teszi, hogy néhány darab csirkét, vagy két tyutot, vagy egy pulykát, vagy 2 kócsagot tojást bármilyen állattartó illetve leült állapotban szállítsa feladatul. Kócsag és libát akár sovány, akár hizott állapotban csak jogszerűen kereskedő szállít. A szabálytalan szállított baromfit lefogják és a szállítót megbüntetik. A közellátási hivatal baromfiára szóló szállítási igazolványt nem ad, a már lefogott baromfi visszaszállítását sem a hivatal, sem a Baromfi központ nem intézkedik.

— A PÜSPÖKI KAR KÖRLEVELE BOLDOG MARGIT SZENTTEÁVATÁSÁRÓL. Magyarország valamennyi katolikus templomában január 16-án, felolvasták a magyar püspöki kar körlevelét Árpád-házi Boldog Margit szenté avatásáról. A püspöki kar körlevele bevezetőjében kiemeli az egész országot átölelő örömet, amit a fölöttünk érünk, hogy IV. Béla király szentelői leányát Boldog Margitot a szentek sorába iktatták. Akkor történt ez, amikor a mindent végpusztítással fenyegető második viagháború dúl Európában. „Szeretném reményleni és bízniuk is benne — mondja a körlevél, — hogy amint Boldog Margit, nemzetünk összeszűrt áldása Istennel való hatásos közbenjárásával képes az esztendővel eselőt megmenteni magyar hársánkat a tatarok további betöréseitől és a végpusztításától, immár Isten szentjeinek dicafényével ölesítve, most is megmenti azt, ha mi megunk is busgón kérjük és ha helyesen tiszteljük őt. A második világháború vérváratosa napjaink, miok már a békis polgárok és az aratlan gyermekek élete is éppen olyan vészeslemben forog, mint a harcfronton küzdő katonáké, szintén magyarországi Szent Margit lelkéire volna szükség az emberek és a nemzetek mindnyájan a boldogságra törekvésnek, a mostani világháborút is azért vívják és utána a hadviselő felek legalább saját polgártársainak csakugyan boldogságot igénynek. Csak hogy a boldogságot egyedül az Isten adhatja meg az egyes embereknek és nemzeteknek. Hogy pedig valóban meg is adja magyarországi Szent Margit példájára érvényes áldott, Krisz-

tus keresztyének türelmes hordozásával és nyeglelt áldozatokkal kell megérdemelniük.” A püspöki kar körlevelé többi részeitben Árpád-házi Szent Margit busgó tiszteletére hívja fel a híveket.

— RÖNDELET A LEVENTEIFJUSÁG LELKI GONDOZÁSÁRÓL. A Levente Hírközpont jelenti: Az ifjúság honvédelmi nevelésének Országos Vezetője rendeletet adott ki a leventEIFjúság lelki gondozásáról. Az ifjúság nevelése csakis vallásérkölcsi alapon veszt eredményre. A folyton változó körkörülmények és időt nem álló egyéni elgondolások nem biztosíthatják a magyar ifjúság és egyben a magyar nemzet zavartalan fejlődését. Az egyedüli biztos alapot a magyarság erőeseres keresztény hitében és hagyományában — amely Isten, Haza és Család hármass fogalmával azonos — kell keresnünk. Ebben a szemellenben intézkedik a leventeintézményt újraszervező 1939 II. tc. is. Erre támaszkodva az Országos Vezető törvényes bekapcsolta a leventenevelésbe az egyház erőit. Megszervezte a Levente Központban működő Lelkésai csoportot, amelynek széleskörű és igen nagy fontosságú teret jelölt ki a leventék vallásérkölcsi nevelése terére. E központi szervben kívül levonta az egész ország lelkeskedő papságát, hogy minden csapat megkapja a maga hivatásos lelki vezetőjét. A hivatott nemzetnevelők a klasszikus összefogásából meg kell születnie annak a magyar ifjúságnak, amely büszkén állhat az egész világ elé.

— KISKOSZMÁLYON jóslékertült azert rendezett a Népművelési Bizottság. Dóka Sándor népművelési titkár a magyar öszevartatásról, viték Szojy Edeire a kártekony és hasznos állatokról, Faja Tibor a zaidokérdésről beszélt. Kitűnő népi számok tarkították az est műsorát. Ezek betanítása és az est rendezése P. tassy Elek igazgató érdeme.

— ÚJ NÉV: Bőrsőnyilget. A vármegye közgyűlése egy kérelemre elhatározta, hogy a Szokolya mellett fekvő Morgó és Kismorgó lakothelyek nevét Bőrsőnyilgetre váltostatja.

— DIJÁT NYERT EGY LÉVAI FŐISKOLA. Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga kisebbségi szakosztálya évek óta pályázatot tűz ki főiskolási hallgatók olyan értékesései számára, amelyek a magyarság és a dunavölgyi államok problémáit tárják fel. A legutóbbi díjját Bardossy László ny. miniszter nök előlektőlvel tartott ülésen osztották ki. Többek között 150 pengő díjat nyert Csirik László lévai származású főiskolás is Léva város magyarságtörténete 1918 tól napjainkig című munkájával.

— HIREK A SZMKE-BŐL. Zselizén Kováry Gyula, Kiskamán Varju Sándor és Varju Sándorné, Garamveszékeny és Garamdamásdon Garas Anta, Vamosladányban Alekszán Ambur, Kováry Gyula és dr. Leidenfrost Gyula terítottak előadást. Vamosladányban legifjabb Szabó János népfőiskolás beszervezte az egész ifjúságot. Oroszban szinlelőadásra készülnek. Zselizre meghívják a lévai Keresztény Munkás Egyesület kitűnő nökével gárdáját. Az Örmöster ur alassan jelentem című zenés katonai vígjátékot fogják előadni. Verebélyen február 20-án megnyitják a női népfőiskola. Hontvársányban előadták Tihanyi Takács Gábor 4 felvonásos népszínművét „Két szívet egyért” Kanya Jenő és Gál Maria tanítók kitűnő rendezésében. Külön ki kell emelni a művészi hullérsáhat, amelyeket Léva László festett. Egegen és Szalatnyán Tóth Lajos orszápos elnök és a körzeti titkár fejtették ki a SZMKE fontosságát. Mindkét helyen nagy felekedéssel megalkították a SZMKE helyi szervezetét. Szalatnyán Csóka József garda lett az elnök és Unger Mihály igazgató az elnök. Egegen elnök Tóth Lajos, tarselnök Balassy Dezso plébános, Kias Ede főjegyző és Pily Ferenc községi bíró, titkár Sulek József segédjegyző. Garamveszékeny Szomolányi József lelkesítő beszéde után szintén megalakult a helyi szervezet. Agyagási ref. lelkes az elnök és Réthy Lajos igazgató titkára. Egegen, Oroszban megalakult előadásra készülnek.

— TALÁLTAK felpár női kesztyűt, karkára fűzött kulcsokat, öt kesztyűjegyet, szemérvet tokkal. A rendőrkapitányi hivatalban átvethető.

— ÉRTESTÉS. Népbiztosítás szerzésében jártas urak és hölgyek fix fizetés és magas jutalék mellett állandó keresethozhatónak. Kérdőket kioktatunk, jelentkezés Mussolini-u. 7. Biztosítási irodában 26-40, szerdán 9—11-gy Bogynánál.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Dunkler Miklós Gila Anna leánya Annamária Erzsébet — Turján Károly Pichler Julia fia Károly István — Vojtek István Vojtek Mária fia István — Simonuti Ernő Orbán Erzsébet fia Ernő László.

HÁZASSÁG: Nichtovitz Károly József r. kat. Cservenák Erzsébet r. kat.

HALÁLESETEK: Grünth Samu Sándor 44 éves Gyuka Demeter 87 éves — özv. Demján Jánosné sz. Dohány Erzsébet 82 éves — Svarba Daniel 84 éves — Kuszi Józsefné sz. Izsold Anna 69 éves.

Ipolyssági anyakönyvi bejegyzések

SZÜLETÉS: Kovács Ferenc Dobos Ilona leány Ilona.

HALÁLOZÁSOK: Kovács Ilona 1 napos — Gudor Istvánné sz. Stefanek Ilona 38 éves — özv. Kapas Sándorné sz. Gál Viktória 92 éves.

Gyászköszönetek.

Mindazon rokonoknak, barátoknak, jó ismerősöknek, kik szeretett férjemet, illetve apámat, fiamat és testvéremet utolsó útjára kísérték és részvetel voltak irántunk, ezuton mondunk köszönetet

Szobi család.

Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek, kik felejtethetlen édesanyáknk illetve nagymamánk elhunytá alkalmával részvétükkel fájdalunkat enyhítették és Őt utolsó útjára elkíséri szívesek voltak, ezuton mondunk hálás köszönetet.

Gapcsa Albertné Demján Etel.

Rádióműsorunk Budapest I-en

1944. jan. 24-től — 1944. jan. 30-ig.

Azonosak a mindennapi műsorközvetítéssel: 6:00 Úzen az otthon. 6:25 Ebreztető, torna. 6:45 Reggeli z. 7:00 Hir. 8:00 Hírek: német, román, szlov. ruszin és szerb nyelven. 8:35 Zene. 10:00 Hir. 10:00 Harangszó. 12:40 Hírek. 1:20 Időjelzés. 1:30 Honv. üzenet. 2:30 Hírek. 4:45 Hírek. 6:50 Hírek. 9:40 Hírek. 10:10 Hírek: német, angol és francia nyelven. 11:45 Hírek. HÉTFŐ: 10:15 Honvéd-zenekar. 11:15 Kamaragyűttes. 12:10 Rádiózenekar. 2:00 Cigányzene. 3:00 Melles zenekar. 4:20 Táncegyüttes: 5:00 Vitezi Rend műsora. 7:00 A csárdás. 7:55 Tánctételek. 10:40 Zene. KEDD: 10:15 Tüztöltőzenekar. 11:15 Szalonzene. 12:10 Szórákozott zene. 2:00 Rádiózenekar. 3:00 Rendőrzenekar. 5:00 Táncezen. 5:55 Hegedű-és zongora játék. 7:00 Ahogy tetszik. 10:40 Operettrezsletek. SZERDA: 10:15 Honvédzene. 11:15 Kamaragyűttes. 12:10 Postászenekar. 2:00 Legiórők-zenekar. 3:00 Muzsika. 4:15 Zenelő lexikon. 5:00 Cigányz. 6:40 Politikai kérdések. 9:10 Keringők. 10:40 Magyar nóták. CSÜTÖRTÖK: 10:15 BSZKRT-zene. 11:15 Szalonzene. 12:10 Honvédzene. 2:00 Művészlemez. 3:10 Cigányzene. 4:20 Szalonzene. 5:00 Filmmuzsika. 6:05 Operaház előadás. 10:40 Dalok. 11:30 Zene. PÉNTEK: 10:15 Melles zenekar. 11:15 Fuvózenekar. 12:10 Rádiózenekar. 2:00 Szalongyűttes. 3:05 Filmdalok. 4:20 Vonószeren. 5:00 Tánccsámok. 6:20 Magyar népzene. 7:00 Pécsi színház. 10:40 Zene. SZOMBAT: 10:15 Rendőrzene. 11:15 Géczy zenekar. 12:10 Szórákozott-zene. 2:00 Rádiózenekar. 3:00 Táncegyüttes. 3:50 Dalra. 5:00 Magyar nóták. 6:20 Cimbálopal hangv. 7:00 Farsang 9:20 Legiórők-zenekar. VASÁRNAP: 9:00 Gör. kat. istentisztelet. 10:00 Ref. istentisztelet. 11:00 Róm. kat. istentisztelet. 12:15 Levente-műsor 2:00 Művészlemez. 3:45 Magyar nóták. 4:5 Magyar hárfá. 7:10 Száll az enek.

Fél hold szántó Belcsák-soron olcsón eladó Flóra-tér 1. (Vár mellett) 145

Varrógép eladó. Vágóhid-u. 9. 146

— Hiányzik valaki ebből az utcából...

Az asszony, ha veszekszik, nagyon hamar öregszik... Eldugta a pincekulcsot az asszony... Diákbuszos... Kísasszonynapjára elmennek a fecskék... stb. 30 nótát tartalmazó izléses nótáskönyve jelent meg Murgács Kálmánnak a karácsonyi könyvtárcsón. Nincs ma dalköltő, akinek annyi nótája forogna a nép... között, mint a népszerű Murgács Kálmánnak. A most megjelent dalainak versei, izlések, poétikus hangok. Minden könyvkereskedésben kapható. Ára 5 pengő.

— **A sertéspesztis elleni kötelező védőoltásnak** egyes törvényhatóságokban való elrendeléséről. A 179.000—1943. F. M. sz. rendelet kimondja, hogy Bars és Hont vármegyék községeiben, amennyiben azokban a sertéspesztis hatóságilag megállapították, mindaddig, amíg a betegség megszüntté nem nyilvánították, sertéspesztis ellen szimultán módon be kell oltani azokat a sertéseket, amelyek a jár. m. kir. állatorvos véleménye szerint a közeljövőben előreláthatóan fertőződni fognak. A védőoltást az elsőfokú állategészségügy-rendőri hatóság rendeli el.

SPORT

A tavaszi forduló előtt

Az NB III. bajnoki évad tavaszi fordulóját kisorsolták. Az LTE is (mint minden más egyesület) a tornatermi edzéseket már megkezdte. Az edző katonai szolgálata miatt a rendszeres edzés február elejével kezdődik, hogy a tavaszi forduló küzdelmeiben a város színeit méltóképen képviselje. Önkéntelenül is felvetődik a kérdés, hogy az őszi fordulóban elért 7-ik helyet meg lehetünk-e elégedve? Ha végigtekintünk az elmúlt forduló mérkőzésein, meg kell állapítanunk, hogy ha nem lett volna balszerencsénk, akkor az élcsoportba kerülünk volna. Hogy nem így történt, annak okát mint a csapat szakvezetője elsősorban a késői idénykezdetben látom, nem voltak a bajnoki mérkőzéseink előtt komoly edzőmérkőzések, így történt, hogy a bajnoki forduló elején, különösen Pesten vereségeket szenvedtünk (ehhez BLK. Move RTSE, Váci SE, Rézenger) ehhez hozzájárult a fiatal játékosaink vidéki rutinhiánya no meg az új játékosokkal történt kísérletezések. A rendszeres edzés később már meghozta a maga gyümölcsét, a csapat összekovácsolódott és jó eredményekkel öregbítettük Léva sportirát. (BTL Föv. T. Kör. Werbőczy, PATE HAC, UTSE). Végéreményben büszkék lehetünk az elért eredményre, melyet a Dunamelléki csoport 16-os komoly játékerőt képviselő mezőnyében értünk el. Hátra van még a tavaszi forduló, ahol már a múlt tanulságai alapján jobban felkészülve állhatunk ki mérkőzéseinkre. Valamit a játékosokról. Előjáróban az „örög” játékosokat Németh I-et, Nemcsok-ot, Kátay-t kell megemlítenem, akik szívvel és lelkesedéssel küzdöttek akár győzelemre, akár veszésre állt a csapat. Egyénileg: Kazár jól helyezkedő, ruganyos és bátor kapus, hibája, hogy a kifutásai bizonytalanok. Nemcsok jó rugótechnikájú, gyors, kemény jól helyezkedő védőjátékos, hibája, hogy minden kapott gólnál ideges lesz. Sár-

kői jól helyezkedő, kemény, jó rugótechnikájú játékos, hibája, hogy megvárja míg az ellenfele lekezeli a labdát, játékan egyébként az őszi fordulóban meglátszott az edzési hiány. Bali kemény, gyors játékos, hibája, a passzai nem mindig pontosak és a fejjátékát javítani kell. Németh I. alacsony termete ellenére ideális középtárcsés típus, jól fejel, helyezkedik és passzol, hibája, a szélsőket hosszú labdákkal nem foglalkoztatja. Kátay kemény, gyors, fejjátéka egészen jó, jól helyezkedik, hibája, hogy a passzai nem mindig pontosak. Birner jó labdavezető, gyors, hibája, hogy félénkség miatt neha teljesen hasznavehetetlen. Szabó tehetség, nagytechnikájú, gyors szívjátékos, hibája, sokszor oktalanul cselez. Vitez Boross jó technikájú, kitörő, inkább egyéi játékos hibája, hogy nem szereti a fejjátékot. Németh II. tehetség, technikás, eszes, ha kell jól cselez, nagy lövése van, nagy hibája, hogy ha nincs játékbán, akkor ideges lesz és leáll. Stehlik gyors, kemény, jó lövése van, hibája, hogy a lövését irányítani nem tudja. Meg mint elsőszámú utánpótlást meg kell említeni Gápet, Mordényit, akik szorgalmas edzéssel hamarosan érte tehetik magukat az NB III levegőjéhez. Ezenkívül számíthatunk Ujvári, Csaknady és a leventesorba lévő Csik, Kábat I. és II. Tomek, Hugyecz játékára is. Ezuton kérem fel az első csapatbeli és a fent megnevezett és meg nem nevezett játékosokat, hogy az edzéseket már most szorgalmasan látogassák és a leszerelés után a februárban rendszeresen megkezdődő edzéseken pontosan jelenjenek meg. Hogy a bajnoki idényre erőnlételeg, labdaképesileg, szellemben pedig szorosán együtt levő együttes álljon az egyesület rendelkezésére. Végzőlül a közönségnek üzenem, hogy a tavasszal megkezdődő bajnoki mérkőzéseken menőnél nagyobb számban jelenjenek meg, ezzel is támogassák a magyar labdarugás végvárát a Lévai TE-t. (Edző.)

Tóth Arthur kir. bírói sági végrehajtó. Léva.

724—1943. vgt. szám.

Árverési hirdetmény

Dr. Korpás László ügyvéd által képviselt Rubinstein Adolf és Mór javára 71 P 70 f. tőke és több követelés és járuléki erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával a Lévai kir. járásbíró 1943 évi 6. k. 111. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1943 évi szept. hó 30 án lefoglalt 370 P re becsült ingóságokra a Lévai kir. járásbíró 30 fenti sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908 évi XL. t. c. 20. § a alapján a megnevezett, továbbá a foglalási könyvből ki nem tűnő más foglaltaták javára is az árverés megtartását elrendelem de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs végrehajtást szenvedő lakás, üzletében Fajkúrtón leendő megtartására határidőül 1944. évi január hó 26 napjának délutáni 15. órája tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt részleteket s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becser kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak elnevező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Léva, 1944 évi január 3-án.

TÓTH ARTUR
kir. bírói sági végrehajtó.

Árverési hirdetmény.

Vevő ügyfeleim megbízásából késedelmes eladó terhere cca 240 darab anyabirkát cca 15—20 darab kisbáránnyal, melyek közül egyesek szavatossági főhibában, rühben és himlőben szenvednek,

folyó hó 24-én délelőtt 1 $\frac{1}{2}$ órakor

Lekés községhz tartozó Széppatakapuszta, közjegyző utján, legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés mellett minden szavatosság kizárásával árverés alá bocsájatom.

Közelebbi feltételek dr. Morvai Béla ügyvédnél, Budapest, V. Alkotmány-u. 4.

Léva megyei város Levente Egyesület.

11. lev. egyes. 1944.

A Levente Egyesület szorgalmas és kitarító munka után megalakította városunkban az asztaltenisz szakosztályt.

Bemutakozás f. hó 23-án vasárnap 1 $\frac{1}{2}$ órák orok lesz a piarista rendház tanácstermében, a város, egyéni és páros bajnoki címéért folytatandó küzdelem során. Mind két számban az első három helyezett díjazva lesz.

Benevezni lehet folyó hó 22-én d. u. 19 óráig az Eder Divatházban és folyó hó 23-án reggel 9 óráig a helyszínen. Benezési díj 2 P. A versenyen résztvehet minden helyi asztalteniszese.

F. hó 30-ára sikerült nagy anyagi áldozatok árán az országos vidéki viszonylatban is kitűnő helyen álló székesfehérvári asztali tenisz válogatottat városközi mérkőzésre lehozatni.

Ezen nagyszabású versenyt az Iparoskör sporttermében (Honvéd-u.) rendezzük meg.

Kérjük a nagyerdemű sportkedvelő közönség szives pártfogását.

A Sport mindig honvédelem. Szebb jövőt Vezetőség.

Veszek jókarban lévő mély gyermek-kocsit és fürdőkadát, Nemes Imre. Tergénye. 80

Eladó föld. Érdeklődni Mátyás király-u. 5. 121

Veszek minden nagyságu üvegeket 1 $\frac{1}{2}$ literig tisztá állapotban, Moravcsik kereskedő. 127

Használt holmit magas áron veszek, hívásra házhöz megyek. Paikovicsné, Kersék-u. 11. 128

Eladó modern komplett hálószoza butor. Zrinyi u. 12. Poprácz Jánosné. 131

Megvételre keresek 12 kaliberű használt, de jókarban lévő vadászfegyvert. Megkeresést kér: Ványa Sándor, Vamosladány. 133

Jókarban lévő használt komplett hálószobát vennék. Cim a kiadóban. 138

Cséplőszekrény, ezres körülvátórral és herefejtővel eladó. Érdeklődni Bagjós Kálmán Kisóvár, vagy Horváth Károly Léva, Fő tér 6 címén. 140

Tanuló fiut azonnal felveszek. Horváth fodrász. 142

Egy nagyméretű pézsmaszil női bunda eladó. Kizárólag délelőtt. Kőháy-u. 2. 139

2 drb. 1070 cséplőszekrény eladó és 1 drb. elevátor. Cim: Hajnovics Sándor, Barsvárad. 143

MÜNCHHAUSEN

báró nagyotmondó kalandjait
a Városi Mozgóban január 28, 29, 30 és 31-én, pénteken,
szombaton, vasárnap és hétfőn okvetlen nézze meg mindenki.



Amíg Ön alszik,
a
DARMOL
dolgozik

Hosszu asztalok eladók, egy kézi stráf-
kocsi, jó karban eladó.
Dobó-utca 5. 144

Csatai körjegyzőség.

Szám: ad. 102—1943. kig.

Csata község előjárósága megvételre keres
tüztöltő vízfordó kocsinak alkalmas vasból
készült 6 hektoliteres, vagy ennél nagyobb
vas tartályt. Ajánlatokat ármegjelöléssel Csata
község előjáróságával kérem közölni. Községi
KÖZSÉGI ELŐJÁRÓSÁG Csata.

Városi Mozgó, Léva

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 és 7 ó.,
vasár- és ünnepnap 1—3—5 és 7 órákig tartjuk.

PÉNZTÁRNYITÁS: hétköznap d. u. 4 órák,
vasár- és ünnepnapon délelőtti 10 órák.

VIDÉKIEKNEK jegyeket telefon vagy
levélmegrendelésre fenntartunk.

1944. január hó 22-én, 23-án és 24-én
szombaton, vasárnap és hétfőn

JÓMADÁR

Főszereplők: Pelsőczy Irén, Ajtay An-
dor, Pethes Sándor, Erdélyi Mici, Mály
Gerő, Szép Ilonka.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Január 25, 26 és 27-én kedden, szerdán és
csütörtökön 5 és este 7 órák

A francia filmgyártás legkiválóbb filmje.
Csak felnőtteknek — Csak felnőtteknek

A PÉK FELESÉGE

Főszerepekben: Raimu és Gina Lecler.
Marcel Pagnol kitünő rendezése.

UFA hangos világhiradó.

Idényünk legrendkívülbb filmjének játsszási
napjai és az előadások kezdetének időpontja:

Január 28-án pénteken	3, 5 és 7 órák
Január 29-én szombaton	3, 5 és 7 órák
Január 30-án vasárnap	1, 3, 5 és 7 órák
Január 31-én hétfőn	3, 5 és 7 órák

S Z I N E S N A G Y F I L M

Münchhausen

A 25 éves fennállását ünneplő UFA ezzel a
filmmel koronázta meg összes eddigi alkotásait. Minden idők legzadagabb, legcsodálatosabb színes filmje, amely mesébe illő
szépségű keretben a nagyotmondó báró ka-
landjait meséli el. Amulatbajító felvételek,
képrázatosan pazar kiállítás. A filmnek minden szereplője:

Hans Albers, Brigitte Horney, Ferdin-
and Marian, Leo Szlezák, Ilse Werner
a legpompásabb játékat nyújtja. Az egész
film egy színes álom. — Magyar hiradó!

BIZTOSITSA JEGYÉT ELŐVÉTELBE!!!

Naposcsibe előjegyzés sorrendjében
kapható! Bérkeltést is
vállalok. Érdeklődni lehet Éder divatház. 112

OLCSÓ ÁGYTOLL!!

Tarka fosztani való 1 P, jobb, puha tarka toll 1.90
P, sokkal jobb 3.80 P, szürke pehelyes 5, 7, 9 és
10 P, Fehér pehelyes 18, 21 és 23 P. Szállítja 5
kg-os csomagolásban postán utánvétellel, bérmentve.
Köztszítviselőknék 3% engedmény.

özv. **BÓDY LAJOSNÉ**
ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Brassó-utca 26.

BORSÓ

vetőmag a legkedvezőbb fel-
tétel mellett beszerezhető:

UHRIK

Tel.: 253 terménykereskedőnél - Léva,
iroda: Báti-utca 2. sz. alatt.

Értesítés. Lévai fényképezők műtermei-
ket minden hétfőn zárva
tartják. 113



**Szakszerű
javító-
műhely!**

Varrógépek, kerékpárok,
bel- és külföldi gyártmányu.
Gramafon lemezek
legújabb felvételek.
Fegyvergyári
vadász- és céllövő fegyverek.
Vadászati és halászati
cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

Értesítés!

Tisztelettel értesítem Léva és vidéke nagy-
érdemű közönségét, hogy Léván, Szent István-u.
(Fogadó-u.) 13. sz. alatti koporsó raktáramat

temetkezési vállalattal

bővíttem ki. Vállalom az összes osztályo-
zott temetéseket, exhumálást és halottszállítást. — Halottszállítást vidékre is vállalom.
Kérem a n. é. közönség további támogatását.

**Műkoszorúk nagy
választékban.**

GRÁNER GYULA
temetkezési vállalkozó, Léva.

FIGYELEM!

Mielőtt ingatlant vesz, elad, bizalommal forduljon hozzám, hol ingyenes szakbecslést
kap mindennemű ingatlanra. Ingatlanokra kölcsönt folyósítok. — Mihez tartás végett
közlöm, hogy mindennemű eljárásomnak költségdíja a féltől 1 (Egy) százalék.

Eladok: Léván egy telken épült két adómentes házat 11 helyiségből álló P 53.000-
ért. Léva belterületén 2 szoba, konyha, pincéből álló házat 88 négyszögöl udvarral,
járdával P 30.000-ért. Nagyszecsei határnál 2 1/4 k. hold és 1 1/4 k. hold szántót. Nagy-
füvellőben 2 hold szántót. Kereszthegeken 1 1/4 hold gyümölcsöst pincével hajlékkal,
ugyanott 3/4 hold szőlőtálat. Léva belterületén sziklába vajt nagy borpincét. Nagyod-
don 1 k. hold szántót P 10.000-ért.

Bérbeadok: Léván 55 hold földet. Szlovénzón levő birtokot Magyarországon
levővel elcserelem. Nagyikán levő házat más házzal bárhol elcserelem.

Vennék: Bars megyében nagyobb birtokot,

ROZSNYÓ JÓZSEF okl. jegyző ingatlanfor-
galmi irodája. Léva, Telefon 103.

ÉRSEKJUVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

leányintézete

BETÉTEKET

legelőnyösebben
gyümölcsötzet



KÖLCSONOKET

kedvező feltételek
mellett folyósít

VÁSÁROLJON BUZAKÖTVÉNYT

az Érsekújvári Takarékpénztár lévai fiókjánál.